

海口「灌篮高手」大展身手

联赛办得红火、专业外援带来高水平比赛、民间篮球氛围好

文海南日报记者 王黎刚



参加海口市篮球联赛的外援。

海南篮球最近大动作不断,先是海南首家职业篮球俱乐部海南金星海象篮球俱乐部成立,接着NBA资深顾问布鲁克·吉尔塞佩与海南世锦文化体育产业股份有限公司达成协议,将在海南筹建国际篮球学校。据了解,篮球在海南群众基础好,喜欢篮球的群众特别多,各种篮球比赛十分火热,海口市篮球联赛、海口市草根篮球赛、海南省篮球联赛、海口“会友杯”篮球赛、海口“秀英杯”篮球赛、海口“农民杯”篮球赛举办得红红火火。



高水平外援 让海口市篮球联赛更精彩

海口市篮球联赛创办于1998年,至今已有21年,是海南举办时间最长、水平最高的业余篮球联赛。虽然是业余联赛,但它的职业味道很浓。最近几年,前NBA和CBA球员、当红的CBA最佳球员和美国小篮球联盟的球员都在海口篮球联赛上一显身手。

海口市篮球联赛刚创办时效仿当时的中国足球联赛,分为甲A和甲B联赛。海口市旅文局群体处郑作霖是海口篮球联赛早期的筹备人之一。据他回忆,海口市篮球联赛的前身是每年举办一次的海口市“双拥杯”篮球赛,打了几年后发现参赛球队积极性很高,球队数量逐年增多,市旅文局决定把比赛办大,办出点影响力,随后海口市篮球联赛诞生。在举办这项比赛之前,海口市旅文局先组织了一次定级赛,最终获得前8名的球队参加甲A联赛,获第9名至第16名的参加甲B联赛。

21年来,参加海口市篮球联赛的有海南中学队、海南大学队和海南师范大学队等学生球队,也有部队的球队,还有农垦医院等卫生系统的球队,像罗牛山、中国银行这些企业球队也多次称霸海口市篮球联赛。海口市篮协主席万长松说,海口市篮球联赛的举办为海口市乃至海南省培养和发掘了一大批高水平的业余篮球选手。2018年,以海口市篮球联赛参赛队员为主组成的海口市篮球队,参加了北部湾杯篮球赛,最终获得亚军。

海口市篮球联赛之所以吸引球迷观看,成为省内水平最高、最有影响力的联赛,和球队这些年来聘请高水平的外援分不开。珠玑体育队是海口市篮球联赛的劲旅,曾获得过一次冠军并多次进入前4名。陈林华是该俱乐部的负责人。他说,海口市篮球联赛一直有外援参加,参赛球队大都邀请外省业余篮球好手参加,比如珠玑体育队2012年开始邀请了当时34岁、身高1.83米、绰号“阳江球王”的蔡达岭。同年,陈林华为了充实球队实力,请来了刚从CBA退役不久

的王胜,此人曾短暂入选国家队。从那以后,参加海口市篮球联赛的球队大都聘请外援。正是这些球员的加盟让海口市篮球联赛有了看头。

2016年,海口市篮球联赛的火爆程度达到了顶峰。

陈林华说,2016年海口市篮球联赛开赛前,他一下狠心邀请了40岁的美国黑人球员马尔科姆参赛,此人在NBA试训过,身高2.07米的他一直在广州打业余篮球,颇有名气。此外,他还邀请了香港南华队一名20多岁的美籍前锋,此人身高2米,在美国小联盟打过球。宁翔队也是海口篮球坛的一支超级强队,2016年赛季他们聘请了CBA冠军队四川队球员张春军参赛。

最终,珠玑体育队(原名为华溢置业队)和宁翔队在半决赛相遇。这场半决赛火爆到什么程度呢?陈林华至今还记得:能容纳3000多人的海口市业余体校灯光球场挤进了4000多名观众,场外有1000多人进不去。他说,场外的观众拨打海口市12345投诉热线,投诉主办方不让球迷进场。“不是不让球迷进场,实在是场内连落脚的地方都没了,观众席满了,过道上挤满了人,甚至连运动员席上都坐着球迷。我们和宁翔队的半决赛是晚上9点第二场开打的比赛,两队队员根本进不了场,众多保安费了九牛二虎之力,才把两队球员护送进场。”陈林华说。

万长松当时是提心吊胆观看完比赛的。高水平的海口市联赛、热情的海口球迷,一度让万长松很开心,但打着打着万长松就紧张了起来。他说:“外援和本土球员发挥出色,比赛越打越精彩,把球迷全吸引来了,但是安全问题一下子凸显。”

2017年,多达15名美国球员参加海口市篮球联赛季后赛的比赛,其中,代表宁翔新华队出战的特纳,曾效力于NBA湖人队。万长松说,引入这些外援的费用不菲。一名国际外援单场比赛费用不低于5000元。若按季后赛场次来算,球队支付给国际外援的预算费用至少有10多万元。

这些年请高水平外援,陈林华可没少花钱,但他觉得值得。他说,外援虽然只是“雇佣军”,但他们的敬业和自律精神值得学习。每场比赛结束后,不管多晚,这些外援都要进行放松和拉伸训练,在比赛期间绝对滴酒不沾。这一点真值得我们

球场比赛。傍晚,十几位不同职业的篮球爱好者,在海南大学篮球场打球。海南日报记者 苏晓杰 摄

队内的本土球员学习。这几年,外援来得多了,海南本土球员在技战术方面向他们学了不少。像珠玑体育队司职小前锋的阮琼杰,前几年很难跟上外援打球的节奏,经过几年的同场训练和比赛,阮琼杰在比赛中也敢于和外援对抗了。

草根篮球赛 成篮球业余爱好者的舞台

去年,创办才3年的海口市草根篮球赛突然火了,在长达3个月的角逐中,海口市24支业余球队按照NBA的赛制玩了一把篮球。

海口市草根联赛2016年举办第一届,当时只有8支球队参加。组委会负责人高展说,他们创办这项比赛的初衷很简单,就是为海口从未参加过正式比赛的篮球爱好者提供一个比赛的平台。第一届和第二届比赛他们分别邀请了8支球队和16支球队参加,为了增加赛事的精彩度和观赏性,2018年的赛事分为常规赛、季后赛、总决赛三个阶段进行,期间还进行了全明星赛。常规赛参照NBA/CBA赛制,参赛队分A、B两大赛区进行一轮大循环比赛后进行排名。常规赛结束后,两大赛区积分排前四的8支球队晋级季后赛。季后赛采用单局淘汰赛制,决出两支球队进入总决赛,经过三场两胜制,最终决出冠军。

下转B03版▶



篮球爱好者们在场上拼搏。
海南日报记者 苏晓杰 摄